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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1第四届丘成桐大学生数学竞赛颁奖典礼举行

2数学模型结合脑部磁共振图像可破译大脑
3 华人数学家张益堂做客2013年华罗庚冠名讲座
本期内容：
第四届丘成桐大学生数学竞赛颁奖典礼举行

8月12日晚，第四届丘成桐大学生数学竞赛颁奖典礼在北京举行。著名华裔数学家、菲尔兹奖获得者、清华大学数学科学中心主任丘成桐先生以及多位丘成桐大学生数学竞赛的国际评委参加了颁奖典礼。清华大学党委书记胡和平在颁奖典礼上致辞并为获奖学生颁奖。中国科学院副院长丁仲礼、中国外交部美大司谢峰、中科院数学与系统科学研究院学术院长席南华院士、执行院长王跃飞研究员及中科院院士代表出席颁奖典礼。


　　“丘成桐大学生数学竞赛”是由丘成桐先生发起，面向中国大陆、香港及台湾高校中尚未取得学士学位的本科在校生开展的数学竞赛，旨在全面测试大学生的数学知识、修养与能力，促进中国的大学数学教育改革。清华大学共有7名学生分别获得9项个人奖项，包括1项银奖和8项铜奖。来自清华大学的1个团队获得团体赛银奖。


　　据悉，本届丘成桐大学生数学竞赛分为“分析与微分方程”、“几何与拓扑”、“代数与数论”、“应用与计算”和“概率统计”五个科目。竞赛的评审委员会由国际知名数学家组成，分为国内委员会与国际委员会，竞赛测试题目由丘成桐先生领衔、欧美一流的数学家亲自命题，题目难度与国外知名大学的研究生资格考试相当，这将为年轻学子进入现代数学大门提供有利的条件。


　　胡和平在颁奖典礼上致辞，向所有获奖同学表示祝贺。胡和平表示，清华大学历来重视数学学科的建设和发展，曾培养出华罗庚、陈省身等一批数学大师。清华数学学科正在以崭新的面貌和强劲的势头迅速发展，期待未来通过各方共同努力，使中国真正成为数学强国。


　　丘成桐教授在致辞中表示，本届竞赛中涌现了很多非常优秀并极具潜力的学生，希望通过对这些优秀人才的培养，使他们在将来做出一流的学术科研成果。同时，他也期盼在各方的支持和努力下，全面提高中国的数学水平和实力。


　　本届丘成桐大学生数学竞赛由中国科学院数学与系统科学研究院主办，中国科学院晨兴数学中心主办，清华大学数学科学中心、浙江大学数学研究中心和中国科技大学数学研究所承办。

数学模型结合脑部磁共振图像可破译大脑
     荷兰内梅亨大学研究人员提出一种简洁的数学模型，结合先进的脑部磁共振图像获取与分析技术，能比以往更精确地重建一个人的思想。最近，他们用这种方法成功地确定了一个人正在看哪个字母。相关论文预先发表在《神经影像》杂志网站上。
　　人们常用功能性磁共振扫描来研究大脑认知，通常的做法是让志愿者执行一项特殊任务，确定此时大脑的活跃区域。内梅亨大学的科学家将这种研究又向前推进了一步：用扫描数据确定志愿者正在看的内容。研究人员称，这是一种能以真实方式显示大脑中发生了什么的模型。他们希望将模型改进到一定程度，能用在工作记忆或主观体验中，如梦境或具有可视化形象的主观体验中。
　　机器“破译”大脑不是新闻，前两年科学家就发明了能接受大脑信号并正确反应的机械臂。但画出大脑中的内容，这还是第一次。机器确实有时候能分析出一点大脑的想法，或者是分析出我们心里正在想什么。最近，加拿大西安大略大学的研究人员利用一种具有“读心术”功能的电脑，成功与一名已经昏迷12年的植物人进行了交流。
　　研究人员利用神经成像，通过大脑在传导“yes”或者“no”答案时的活动来解读人的思想，研究发现通过观察大脑活动，能揭示出简单问题的答案。这种具有“读心术”功能的电脑是今年6月研制出来的，它可帮助人们与那些陷于昏迷之中的人进行交流。
　　该研究团队成功与一名已经昏迷12年的植物人进行了交流，提出“你是不是在住院”、“你叫什么名字”等问题，并使用“功能性磁共振成像扫描”来观察这名植物人的脑部活动，看其是否有反应。根据植物人脑部扫描的结果显示，植物人不仅知道自己正在住院，还知道自己的名字。
　　这些东西听起来都好像一个玄幻的名字：读心术。事实上，我们的神经系统是宇宙中最复杂的系统之一。专家介绍，把各种方法取得的结果综合起来，才有可能对神经系统取得较全面的、符合实际的认识。
　　读心术技术突飞猛进，在生活中实现起来并没有那么难。比如，你只需要通过想想拨打电话这个动作就可以完成它。别以为这是科幻电影中出现的情节，其实，通过脑电波扫描就可能让这一切发生。又或者，那些“宅男”如果在用电脑时连手都不愿动，只想想鼠标箭头指向哪里，它们就跟着你的思想在屏幕上遨游。生物信息领域的科学家已经设计出带有先进传感器的耳机，这种耳机可以“阅读”人们的脑电波活动，以此识别人们的面部表情、大脑兴奋和精神集中程度，甚至在人们的物理行动之前就获得他们的想法，比如人类举手之前，耳机已经“未卜先知”
华人数学家张益堂做客2013年华罗庚冠名讲座
8月23日，美国新罕布什尔大学的华裔数学家张益唐访问清华大学数学科学中心，在清华主楼接待厅为清华学子介绍了他关于孪生素数猜想的研究进展。著名物理学家、诺贝尔奖得主杨振宁先生，清华大学高等研究院聂华桐教授及200余位来自清华大学及其他高校的教授和学生聆听报告。
　  作为2013清华大学华罗庚的系列讲座，张益唐整场演讲深入浅出。同时，他还与在座师生分享了他研究与治学的心路历程。

“做研究得沉下心，不能急躁，复杂的东西不能因为复杂就没有毅力去做好，做学问要持之以恒，这是一个很重要的心态”，一名清华学生在听过讲座后说，“张老师在最后写完报告后发现另外一个数学家有一个恒等式可以直接用上来，但他还是愿意先自己把这些算出来。做研究需要自己动手，是我听讲座的最大收获。”
一名大三女生表示，以大三本科生的水平理解他一个多小时讲解的论文精华还很有难度，但更重要的是他的思想以及他对学术的钻研精神。
张益唐向有志于数学研究的年轻学子提出了期许，希望学生们：“如果你真正热爱科学，就要忠于你的热爱，照着这条路一直走下去，即使遇到挫折，一时的困难，你的决心也不要轻易动摇。一旦你认准了这个目标，就应该要坚持。”
讲座由清华大学数学系主任肖杰教授主持，数学科学中心副主任潘日新教授为张益唐颁发了华罗庚讲座奖牌。
　　张益唐博士于1991年在普度大学取得博士学位，目前任职于美国新罕布什尔大学。2013年4月张益唐向《数学年刊》投稿的论文Bounded gaps between primes 证明了存在无穷多素数对，其间隔小于七千万。这一结果在孪生素数猜想研究方面取得了突破性的进展，引起国际及国内数学界的震动，张益唐因此在2013第六届国际华人数学家大会上获得晨兴数学奖卓越成就奖。
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