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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1 2013年高教社杯全国大学生数学建模竞赛举行 
2 90后研发Numbit数学软件 打造国内版Matlab
3 植物中隐藏的神秘数学
本期内容：
        2013年高教社杯全国大学生数学建模竞赛举行 

    9月13日上午8时，来自全国33个省（市、自治区，包括香港和澳门特区）及新加坡和印度1326所高校23193个队的近7万名大学生，同时从互联网上下载题目，参加由教育部高等教育司和中国工业与应用数学学会共同主办的“2013年高教社杯全国大学生数学建模竞赛”。
    这项竞赛创办于1992年，每年一届，今年是22届，已成为目前全国高校规模最大、在国内外具有重要影响的基础性学科竞赛。竞赛所面向所有专业的大学生。今年内地所有省（市、自治区）和香港、澳门特区均有高校参赛，并有三所国外大学生的学生报名参赛，分别来自新加坡、印度和马来西亚。今年的竞赛除继续得到了竞赛合作伙伴——高等教育出版社的独家冠名赞助外，还得到了IBM公司和迈斯沃克软件有限公司的赞助。
    数学建模竞赛的题目都来自社会、经济、工程等领域的热点问题。城市交通拥堵是社会高度关注的问题之一，今年本科组的一个赛题是“车道被占用对城市道路通行能力的影响”，要求学生根据给出的视频观察城市交通拥堵现象，构建数学模型分析交通事故所影响的路段车辆排队长度与事故横断面实际通行能力、事故持续时间、路段上游车流量等之间的关系。公共自行车作为一种低碳、环保、节能、健康的出行方式，正在全国许多城市迅速推广与普及，今年专科组的一个赛题要求同学根据某地公共自行车服务系统的数据，建立数学模型研究运行规律，提高系统的运行效率与用户的满意度。
    这项竞赛之所以受到大学生的热烈欢迎，不仅因为竞赛内容充满挑战性，要求参赛者结合实际问题灵活运用数学、计算机技术及其他学科的知识，充分发挥聪明才智和创新能力，而且竞赛形式是三名大学生组成一队，选择一题在三天时间内完成一篇论文，可以自由地通过图书馆和互联网查阅资料，培养学生充分发扬团结合作的团队精神，但是不能与队外的任何人以任何方式讨论赛题。二十多年的经验证明大学生数学建模竞赛是培养大学生竞争意识和团队精神、提高大学生创新能力和综合素质的一个具体的、重要的载体。
    许多参加过竞赛的学生感到参赛过程对后续专业课学习和课题研究中的综合能力明显提高，毕业后受到用人单位的欢迎和重要，不少人被免试推荐读研究生。大学生数学建模竞赛不仅培养了一大批优秀的学生，而且推动了大学的数学教育改革，培养了许多优秀的青年教师。

    数学建模竞赛旨在培育学生刻苦钻研的精神，鼓励创造性思维，引导学生在发掘兴趣和潜能的基础上全面发展，是时代和社会发展的需要。以“创新意识、团队精神、重在参与、公平竞争”为宗旨的大学生数学建模竞赛，正在努力实践着新时代的要求，为培养有丰富创新和竞争能力的高素质人才作出贡献。
90后研发Numbit数学软件 打造国内版Matlab

    闽南师范大学90后的本科生经历十个月的自主研发，成功打造了首款国内版Matlab——Numbit数学软件，从而轻松解决了高等数学，线性代数，概率统计等等的数学问题。

    众所周知，Matlab是国外半的数学行业内的专业软件；而Numbit界面和命令规则接近Matlab，主要功能是实现高性能数学计算，则更适合于大众使用。小巧简洁的界面，用户只需会输入程序，几乎不用学习就会使用。而且，该款软件实现了在线计算服务，只要有网络的地方，拿起你的移动设备，即可随时随地解决数学烦恼。

    该项成果系闽南示范大学数学与统计学院信息与计算科学专业大四学生赖富华主导开发。将数学当成信仰的他，喜欢数学与做复杂的分析思考活动，热衷于软件开发。

　　2012年9月，赖富华经过大一大二两年的纯数学学习，自己已大致学完大学数学科目，其中也包括一些研究生数学课程，然而，却越发觉得，数学再往下钻研下去感觉过于理论和偏离实际，再加上他本身对计算机编程的兴趣与热度，最终选择进入软件开发领域。

    “那时的我正好有个想法：我想要把大学一二年级所学的数学知识在计算机上实现，用程序代码记录我的想法，而以后计算机会按照我设计好的程式去执行计算，这是一件多么美妙的事啊！”那时的他对虚拟现实和人工智能非常感兴趣，这一想法更是激起了他的一股科学幻想——在计算机上模拟自我，存储自己的知识架构体系，用程式代码记录所思所想，让计算机去模拟执行。

　　凭借着此前的知识储备，以及短暂而又深入的C#语言、.NET和WPF技术的学习充电，赖富华开始了开发Numbit的历程。编写好内核算法之后，他开始用WPF技术设计软件界面，考虑到用户的体验性，他尽量使得界面简单易用而又不失美观。在软件开发完成后，为将Numbit推广至网络，利用浏览器实现真正的跨平台，他开始接触各种Web技术，建立自己的网站。

　　从最开始研发“用C#做科学计算器”，到“矩阵计算器（MatrixCalculator）”的开发，再到Numbit软件最终实现发布，十个月的深入学习与研究，近5万行的程序代码，Numbit成果承载了他对数学与计算机科学的梦想。其间所经历的困难比比皆是，赖富华轻描淡写一笔带过，正如他所说的，在8月27日成功发布了软件的那一刻，兴奋与成就感是无法用言语表达的，这一刻，所有的埋头苦干与辛苦都是值得的，当天恰逢他的生日，赖富华更是为此感受到了前所未有的满足感。

　　他也表示，Numbit不是在挑战Matlab，也不是Matlab的重复，而是Matlab的一个忠实的追随者，Numbit与Matlab将在不同的领域扮演着不一样的角色，Numbit将会茁壮成长，最终走出自己的个性和特色。“朝气蓬勃的我们必将会给我们这一代打造出我们自己的Matlab！”作为90后开发的数学软件，他希望可以让数学更加有趣，彰显新一代的个性与特色!

植物中隐藏的神秘数学
　　欣赏植物时，你可能会发现植物的叶片或者花朵都有着神奇的对称比例，一些植物形态中存在的这些黄金比例实际上就是一种隐藏的“斐波那契数列”。有人认为，这种现象不可能是自然形成的，它们一定是在某种智慧的设计下才存在的。也有人科学地指出，大自然就是最神奇的造物主。

　　植物学家会告诉我们，有些花瓣的数量和花序的排列确实与数学中的“斐波那契数列”有关，但大多数植物的花瓣和叶片排列并不会遵循这个原则，还是与植物对生存环境的适应有密切关系——它们只是在最有效地利用生存空间。

　　Fn+1=Fn+Fn-1，这个数列中的每个数字都是前两项数之和，像1，1，2，3，5，8，13，21，34，55，89……这些数字就被称为“斐波那契数”。同时，这个数列中还暗含着黄金比例，如果用数列中的每一个数字去除它前面的数字，数字越大，结果就越趋近于1.618，也就是我们平常所说的“黄金比例”。

　　植物中首先被提及与“斐波那契数列”有关的是花瓣数。确实有一些花的花瓣数目暗合这个数列中的数字。比如梅花、山桃花、苹果花、山茶花都是5片花瓣，而鸢尾和鸭跖草是典型的有3片花瓣的花。

　　但是，除此之外的很多植物花瓣数目并不在这个特殊的数列里，我们平常见到的百合花和君子兰都有6片花瓣。更为常见的是，以油菜、萝卜为代表的十字花科植物，花瓣则是4片。

　　但植物花瓣的数量并不是永恒不变的。例如，原种野生玫瑰的花瓣是5片，是一个“斐波那契数”。但一些经过培育后的玫瑰，通常都会花瓣加倍，变成什么数目已不可预期。

　　可以通过花瓣的“基数”来寻找它们同“斐波那契数”的关联。就像楼房有楼层差别一样，花瓣通常会从内向外分成几轮，每一轮的花瓣数量是固定的，植物学家把这个固定的数量称为“花基数”。

　　一般来说，很多双子叶植物的“花基数”就是5（十字花科是个例外），单子叶植物花瓣的“花基数”是3。为什么会出现这种特有的“花基数”？有人猜测可能是由于特殊的控制花发育的基因决定的，不过到目前为止还没有人能找到具体证据。
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