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编者按: 《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期目录：
1、“北京国际数学研究中心”建设工程奠基开工
2、中国现场统计研究会2009年学术年会在华东师范大学隆重召开
3、2009年统计与管理科学国际会议顺利召开
4、圈，弦和模空间国际会议在南开举行
5、北京大学为数学家徐献瑜教授庆贺百岁华诞

6、第三届随机分析及其应用国际会议在北京理工大学召开
7、反应扩散方程与生物数学国际研讨会在哈工大召开
8、知名学者云集上海师范大学出席“应用分析与科学计算”国际会议
9、2009年芬斯勒（Finsler）几何国际会议在福州召开
本期内容：
“北京国际数学研究中心”建设工程奠基开工
2009年6月22日，“北京国际数学研究中心”建设工程在北京大学奠基开工。此项工程经过较长时间的论证、设计和全面准备，并报请国家发改委、国家文物局和北京市规划及文物等多部门批准，历时四年正式开工建设。

北京国际数学研究中心(Beijing International Center for Mathematical Research, 简称BICMR) （以下简称“数学中心”）致力于为我国培养一流的数学人才，同时也为海外优秀学者回国工作搭建桥梁。“数学中心”每年分别在基础数学和应用数学领域挑选一些重要的前沿课题开展深入广泛的研究，包括组织大型的国际会议和由著名专家主持的系列讲座。同时，每年也挑选一些特别重要并有突破前景的专题邀请国内外的杰出专家来中心进行合作研究。中心所有课题的立项申请向全世界数学家开放。（稿件来源：北京大学新闻网）
中国现场统计研究会2009年学术年会在华东师范大学隆重召开
 2009年7月19日-22日，中国现场统计研究会2009年学术年会在华东师范大学隆重召开。大会听取并通过了研究会第七届理事长、北京工业大学杨振海教授所作的大会工作报告，听取并通过了大会财务报告、章程修改说明、《数理统计与管理》情况汇报等。之后大会进行了换届选举，全国共有 105位代表当选为新一届理事。

在稍后举行的第八届理事会第一次全会上进行了新一届研究会领导集体选举，北京大学耿直教授当选为新一届理事长，我校金融与统计学院副院长濮晓龙教授当选为新一届研究会副理事长。

本次大会除了换届工作以外，还邀请了7场高水平大会报告及多场分组报告。吴建福、郑伟安、 Meeker、谢邦昌、邵军、史建军、李文连等7位大会特邀报告人均为海外知名专家，他们的报告得到与会者的极大关注，反响热烈。（稿件来源：中国学术会议在线）

2009年统计与管理科学国际会议顺利召开
“2009年统计与管理科学国际会议暨中国现场统计研究会环境与资源统计分会第四届学术会议”于2009年7月18—19日在上海举行。这次会议由中国现场统计研究会资源与环境统计分会，上海财经大学共同主办，中国科学院数学与系统科学研究院应用数学研究所，中国科学院复杂随机结构与数据科学重点实验室协办。大会主席是数学与系统科学研究院周勇研究员。

 7月18日，“2009年统计与管理科学国际会议暨中国现场统计研究会环境与资源统计分会第四届学术会议”在热情洋溢的气氛中举行了开幕式，美国佛罗里达大学惠灵顿工商管理学院经济系终身教授艾春荣博士主持，东北师范大学史宁中校长和天津财经大学张维副校长，上海财经大学黄林芳副校长分别给大会致词并做十分精彩的报告。

大会与会代表来自世界各地近200人，包括大会特邀嘉宾30人。大会特邀嘉宾普林斯顿大学范剑青教授、Texas A&M大学田国强教授、中国科学院科技政策与管理科学研究所范英研究员做了精彩的大会主题报告。研究院杨晓光研究员、邹国华研究员、孙六全研究员等做了特邀中会报告。在会议两天时间里，有近130位与会代表在研讨会上做了非常精彩的邀请报告和分组报告。报告期间，各位专家学者进行了热烈的讨论。

本次会议在统计理论、方法以及应用统计科学领域开展广泛的国际学术交流与合作，加强统计与管理学科的融合与交流。其主题包括应用统计、数据挖掘与机器学习、生存分析、金融经济剂量与金融工程、结合资源与环境、生态数据的统计分析、环境与经济等学科领域。

 大会得到中国科学院数学与系统科学研究院应用数学研究所，中国科学院复杂随机结构与数据科学重点实验室，国家自然科学基金委的杰出青年基金资助。（稿件来源：中国科学院数学与系统科学研究院）

圈，弦和模空间国际会议在南开举行
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本次会议主要由斯坦福大学柯恩教授、加拉舍斯教授、韩飞博士、哥本哈根大学沃尔教授和陈省身数学研究所张伟平院士合作组织。会议为期5天，共安排学术报告17个，应邀参会作报告的有来自牛津大学、斯坦福大学、麻省理工学院、加州大学伯克利分校、波恩大学、哥本哈根大学等世界知名高校和研究机构的数学家。与会学者将讨论微分流形的环路空间上的几何与拓扑的新进展，包括弦拓扑、指标理论和椭圆上同调，同时还会关注黎曼曲面的模空间的拓扑等相关研究课题。（稿件来源：南开大学新闻网）
北京大学为数学家徐献瑜教授庆贺百岁华诞

7月31日，我国著名数学家徐献瑜教授的同事、朋友、学生和家人在北京大学英杰交流中心新闻发布厅欢聚一堂，庆贺他的百岁华诞。

庆祝活动通过播放一幅幅寿星徐献瑜教授的照片再现了他勤奋学习、踏实工作和俭朴生活的画面。北京大学新闻与传播学院副院长徐泓教授代表父亲徐献瑜先生致感谢辞。庆祝活动由北京大学数学科学学院副院长张平文教授主持。

出席此次活动的嘉宾还有北京应用物理与计算数学研究所周毓麟院士，北京大学信息科学技术学院杨芙清院士、何新贵院士，中国科学院计算数学与科学工程计算研究所崔俊芝院士和中国科学院软件研究所老所长许孔时研究员、董蕴美院士和周巢尘院士等。

座谈中，周毓麟、许孔时和杨芙清、陈堃銶教授等先后发言，回顾了徐献瑜教授在教学和科研方面开拓奠基性的贡献和高尚的人格品质。杨芙清院士在发言中回忆了徐先生严谨、勤奋、睿智的学术风范和淡定、从容的为人之道，对徐先生为年轻人开路和把国家事业放在第一位的高贵品质表达了深深的敬意。徐献瑜先生的学生、旅居海外的李家楷等特意发来贺信，祝贺恩师健康长寿。
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徐献瑜教授简介：
徐献瑜教授是我国计算数学的开拓者之一，他是我国第一个计算数学学科和我国第一个国家级计算中心的创建者之一，也是我国第一个“数学软件库”的研制和建立的主持人。他在过去几十年的计算数学教育和研究生涯中为北京大学，也为我国计算数学和计算机软件学科的建设和人才的培养做出了卓越的贡献，王选、杨芙清、何新贵等都是他的学生。早年徐献瑜教授曾是东吴大学的高材生，与费孝通和杨绛同学，后赴美留学，在华盛顿大学获哲学博士学位，成为华盛顿大学第一个获博士学位的中国留学生。回国后，任燕京大学讲师、数学系主任，辅仁大学讲师。

建国后，历任燕京大学教授、数学系主任，北京大学教授、高等数学教研室和计算数学教研室主任。上世纪五十年代几度访苏，参加了周恩来总理领导制定的“我国科学发展12年规划”中“计算技术建立”的规划工作，兼任中国科学院计算技术研究所三室主任；中国科学院计算中心研究员。粉碎四人帮后，授课之余继续从事科学研究，被推选为全国计算数学学会第一届常务理事、副理事长；参加化学系徐光宪领导的“串级萃取理论”研究，提供数学模型、算法和数学证明，成功采用计算机模拟出逆流萃取动态平衡的过程，此项工作1983年获国家教育部一等奖。退休后继续担任《计算数学》杂志编委，被推选为中国数学软件协会名誉会长。

徐献瑜教授为我国计算数学和计算机软件研究和教育事业，倾注了全部的心血，做出了卓越的贡献。他作为一名学者，勤于学习，善于思考，力求与时俱进，与时代同步；他注重人才的培养，甘当人梯，知人善任，恳切让贤，离休以后，仍然主持中国科学院计算中心研究小组工作，关心中国计算数学事业的发展。95岁高龄，还致力于科普，为中学生写出《由“鹤立鸡群”引出的一个数学问题》一书。
（稿件来源：www.sciencenet.cn/htmlnews）
报：数学学院（所、中心）各系、教研室、研究室主任以上领导
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