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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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本期内容： 
英国再现麦田怪圈，图案中隐含数学公式
国际在线专稿：据英国《每日邮报》5月24日报道，上周六在英国威尔特郡的田地中出现了一个内含“数学公式”的麦田怪圈。这个图案中的圆盘直径达300英尺（91.44米），出现在一处金黄的油菜地中。它距两周前出现在老塞勒姆的铁器时代小山要塞附近的怪圈仅有25英里远。
著名的怪圈研究者露西·普林格尔表示，她对在这个图案中的一些数学符号感到很困惑。她可以肯定，这个图形中包括一个数制二进制，或者是以2为基础的数系，它代表了0和1两个符号的数值。同时露西通过研究这个图案的中心点，发现它与最完美的莱昂哈德的欧拉定理e^(i)pi+1=0有一定的联系。并且，这个图案中还包含着隐藏的曲调。 
据了解，麦田怪圈在历史上出现的多年来，就一直与全音阶（钢琴上白色的键）有联系，甚至这些隐藏的音符都可以在钢琴上弹奏出来。露西表示这个“数学公式”麦田怪圈完美地将音乐和数学结合起来，它与2008年在巴布里城堡附近发现的麦田怪圈非常相似。2008年巴布里城堡附近出现了一个麦田怪圈，天体物理学家迈克·里德表示，它描述了数学中最基本的符号之一“π”的前10位数。
这是最近在英国威尔特郡附近的一块田地中出现的麦田怪圈。 


麦田怪圈从20世纪70年代的简单图案开始，到20世纪80年代开始变为形象化的图案，直到2001年开始出现2进制数的数学公式样式的图案。
邵国培呼吁：应叫停失败的中学数学课改
在今年全国“两会”上，在皖全国政协委员邵国培呼吁，教育主管部分应正视中学数学课改的失败，尽快修订适应教学需要的数学新课标。
从2004年起，我国推行中学数学课改已有6年时间，邵国培委员对课改情况进行了跟踪调研。邵国培说，很多教育专家反映，课改后的数学教材，结构松散、逻辑混乱，老师难教，学生难学，导致学生的数学水平下降。
十一届全国政协委员邵国培：“它又把大量大学数学的内容下放到中学去学，极大地增加了学生的学习数学的负担。我们建议立即停止（中学）数学的新课改，从2010年秋季招生的学生开始。我们觉得，从这个（问题）可以看出来，我们教育改革既要积极，又要稳妥，要鼓励实验，但（要在）实验成功了再推开。”
丘成桐大奖不是被牛顿的苹果砸中的
著名华人数学家丘成桐教授最近接到通知，他将获得有数学家终身成就奖之称的沃尔夫数学奖，以表彰他在几何分析领域的贡献，以及在几何和物理的多个领域都产生的“深刻而引人注目的影响”。（《科学时报》2月3日）
这是丘成桐继1982年获得菲尔茨奖后，再次获得国际最顶尖的数学大奖。菲尔茨奖和沃尔夫奖双奖得主，迄今只有13位。而同时还获得克雷福特奖的数学家，全球只有他和德利涅两人。这三项标志性的数学大奖集于丘成桐先生一身，充分证明丘先生的学术成就得到了国际同行的高度认可。
在许多关于丘先生的报道中，我们经常能看到诸如“少年有成”、“天才数学家”、“能力超凡”这样的字眼，这一方面向公众介绍了丘先生在数学方面的卓越能力，一方面又容易给读者造成一种误导，认为丘先生的成就主要来自其过人的天赋。其实，丘先生自己对此就很不以为然。他在《数学的演化》一文中说：“媒体或一般传记作者喜欢说某人是天才，下笔成章，仿佛做学问可以一蹴而就。其实无论文学和数学，都需要经过深入的思考才能产生传世的作品。”
丘先生攻克卡拉比猜想就是很好的例子。1973年的时候，丘先生开始向这一猜想发起挑战。起先他试图证明卡拉比猜想是错误的，经过几十次失败后，他调整了思路，转而证明这一猜想是对的。这次证明整整经历了漫长的4年，他一人独居，每天工作到凌晨。可以说，丘先生之所以取得累累硕果，与其天赋有关，但更重要的是来自他对数学研究的高度的热情与孜孜不倦的投入。
一直以来，国人对“牛顿的苹果”津津乐道：17世纪60年代的某一天，牛顿坐在苹果树下沉思，一个苹果掉下来，不偏不倚地砸在牛顿的脑袋上，这让他顿生灵感，从而发现了“万有引力定律”。与此相似的还有许多，如阿基米德在泡澡时发现“阿基米德定律”，“凯库勒在梦中发现苯环”，“瓦特看到水烧开后的壶盖而发明了蒸汽机”，等等。这些科学史上童话般的故事，突出地强调了科学发现中“灵机一动”的极大魅力，却忽略了“灵感”的产生不是无缘无故的，而必须以持之以恒的刻苦钻研为基础。
           14岁数学神童今年要上剑桥
英国一名14岁少年收到剑桥大学有条件录取通知书，有望成为剑桥近230年来年龄最小的学生。费尔南德斯没上过学，而是在家读“私塾”。

成绩好得让人难以置信
这名少年名叫阿伦·费尔南德斯，去年已通过剑桥大学招生考试。由于他已通过高级水平考试中的两门数学测试，在接到剑桥录取通知书后，他只须再通过高级水平考试中的物理测试就可迈进这所世界名校的大门。
众所周知，剑桥大学的入学考试是全球出了名的严格。在考试中，费尔南德斯的成绩相当优异，尤其是在数学和高等数学高级程度试(A-levels)中更是好的让人难以置信。
据报道，在物理高级程度试中，费尔南德斯的成绩也是令人咂舌。
剑桥大学菲茨威廉学院教授戴维·卡德韦尔说，认真考虑费尔南德斯的申请后，菲茨威廉学院决定向他发放有条件录取通知书。一旦他满足录取条件，学院欢迎他今年10月入学就读。

“神童”的父亲说，如果儿子顺利入学，将是这所名校1773年以来年纪最小的本科生。英国18世纪至19世纪政治家小威廉·皮特当年曾以14岁之龄就读剑桥，20多岁即出任相当于现在英国首相的职务。
没上过学读的是“私塾” 
令人惊讶的是，费尔南德斯没上过学，而是在家读“私塾”。被称为“数学天才”的费尔南德斯接受的是完全的“家庭式教育”。
费尔南德斯说：“从我能记事时开始，数学就已经是我最喜欢的科目了。我喜欢在家里学习，因为这样我可以更投入的学习自己想学的。在制定课程表时，我爸爸会询问我的意见。他知道我能清楚自己应该怎么合理安排课程。”
自2001年，费尔南德斯就因自己的天资聪颖而展露头角。当时年仅5岁的他，竟然就通过了普通中学教育文凭(GCSE)考试中预科数学开始。最终，费尔南德斯得了一个“D”(这是考试中能给出的最高评分)。2002年，费尔南德斯又参加了普通中学教育文凭。成绩之好，令很多教师拍手称绝。

希望能成为一名数学家
费尔南德斯从小的志向非常多样化，他将想成为一名科学家，也想当铁路货车司机，还想成为宇宙探险家。如今再次谈及自己的理想，费尔南德斯指出，他希望自己能成为一名数学家。他说：“能为剑桥大学工作，是一件非常棒的事情！事实上，我想要研究的事情很少，我希望自己能解开黎曼假设。”黎曼假设和庞加莱猜想、霍奇猜想等一样，被并列为七大数学世纪难题之一。在过去的150年里，无数伟大的数学家都试图攻关黎曼假设，但最终都未能成功。
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