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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期目录：
1、第132 期东方科技论坛“数字媒体与社会计算”学术研讨会在沪召开

2、大连市数学会2009年年会在大连理工大学召开

3、“国际杰出计算科学家论坛”在中山大学召开

4、第一届中国可信计算理论与实践学术会议北京召开
5、空间分析、时空数据建模和数据挖掘国际会议（ISSA2009）在武汉大学举行

本期内容：
第132 期东方科技论坛“数字媒体与社会计算”学术研讨会在沪召开

     10月15日至16日，第132 期东方科技论坛“数字媒体与社会计算”学术研讨会在沪杏图书馆隆重召开。
　现代人类社会活动与交互的重要物理载体是一个由互联网、视频网、电信网、物流网等相互作用与融合所形成的混合网络。人类的生活和网络融为一体，网络将彻底改变人类的行为方式，混合网络将对人类社会产生深远的技术与社会效应。因此，科学家们研究网络新技术与网络新媒体给人类生活带来的改变，以解决社会学的问题，或者为解决社会学的问题提供建议性意见。为促进我国和上海的网络新技术、网络新媒体的发展，立足信息技术人才发展战略计划，必须建立相关的国内国际交流平台，关注前端技术的引导，将数字技术、社会人文知识、计算技术结合，形成新一轮产业升级的蓬勃力量。本次论坛定位于数字媒体、社交媒体和社会计算的现状分析和未来发展，探讨数字媒体及网络技术所带来的社会效益，把握数字媒体与社会计算的研究前沿，促成国内外的学术合作。 
　　此次会议汇聚美国工程院庄炳煌院士、上海交通大学张文军教授、中国科学院管理学院时勘研究员、柯达研究院罗杰波博士、佐治亚理工大学查宏远教授和霍晓明副教授、台湾新竹交通大学杭学鸣教授、北卡罗来那大学夏洛特分校范建平副教授、新加坡国立大学宋照礼助理教授等30余位国内外信息、系统、社会心理等领域的知名专家，围绕可视计算与通信、社交媒体、基于移动平台的社会行为统计分析等三方面的研究前沿，就如何形成相关的科学理论和技术方法进行深入探讨。通过这次研讨，凝聚了数字媒体与社会计算的研究力量，促进了信息科学与社会科学的学科综合交叉研究，为促进媒体产业与社会和谐提供了战略性思维和指导意见。 
　　东方科技论坛是上海市人民政府、中国科学院和中国工程院共同发起和主办、面向全国的具有综合性、前瞻性、战略性的科学技术研讨会，是我国科技界的高层次、跨学科、小规模，以探索科学前沿，促进知识创新为主要目标的常设性学术会议。上海交通大学图像通信与信息处理研究所（简称图像通信所）作为承办单位，于去年成功组织第125期东方科技论坛，汇聚专家思想，积累多方资源，为我国开展该领域的研究拓宽了思路提供了指导建议。（稿件来源：上海交通大学新闻网 ）
大连市数学会2009年年会在大连理工大学召开

     10月18日，由我校数学科学学院承办的“大连市数学会2009年年会”在大连理工大学主楼512会议室召开。大连市科学技术协会副主席王超英、部长王野，上任理事长王仁宏教授，数学科学学院院长卢玉峰教授及大连市13所高校和数学专业的代表出席了本次会议。会议由辽宁师范大学数学学院院长韩友发教授主持。
      会议任命大连理工大学为理事长单位，辽宁师范大学为秘书长单位，大连市内具有数学学科硕士点的高校为副理事长单位。选举产生新一届理事会成员，同时完成各分支机构负责任人的任命工作。并授予王仁宏教授为名誉理事长。
      卢玉峰对大连市数学会总则首先做了简单说明。他说，学会活动将遵守宪法、法律、法规和国家政策，遵守社会道德风尚。贯彻“百花齐放，百家争鸣”方针，坚持民主办会原则，积极开展学术上的自由讨论，提倡辩证唯物主义，坚持实事求是的科学态度和优良作风，倡导献身、创新、求实、协作的精神。就职报告中卢玉峰就学会业务的未来发展方向做了简单介绍，并提出相关意见。他说，我们要将大连市数学会普及化、规范化，各理事委员团结一心，将数学会做出规模，做出声色，发展成为国内外具有一定影响力的数学学术组织，带动大连市数学学科的发展。 
       会上，大家对“大连市数学会章程”进行讨论和修改，并就数学会未来发展交换意见，提出相关建议和要求。
      王仁宏教授在报告中强调，要做好中学数学和大学数学之间的衔接，有利于人才的培养，避免人才资源的浪费。同时还表示，作为数学会的一员，我们有责任和义务做好大连市各高校及中学数学专业的带头工作，力所能及的为大连市数学学科的发展做出自己的贡献。（稿件来源：大连理工大学新闻网）

“国际杰出计算科学家论坛”在中山大学召开

   9月29日，由长江学者讲座教授、数计学院教授许跃生策划主持的“国际杰出计算科学家论坛”在南校区开讲。国际著名计算科学家、国际SIAM联合会前主席、澳大利亚科学院院士、澳大利亚新南威尔士大学教授Ian H. Sloan作为首位受邀专家向我校师生作了《Multiscale approximation on the sphere》的学术报告。   
      数计学院举办“国际杰出计算科学家论坛”，目的在于为我校计算科学学科的师生提供与国际一流专家学者交流的平台，加强国际合作与交流，活跃学术气氛，促进我校计算科学学科的进一步发展。论坛将邀请国际上杰出的计算科学家不定期来我校进行学术交流。目前已接受邀请的国际权威专家包括：菲尔兹奖获得者、美国科学院院士Steven Smale，法国科学院院士P. Ciarlet，法国数学会主席Stephane Jaffaid，国际数学家大会一小时报告人、德国著名计算数学家W. Hackbusch，美国科学院院士、美国应用和工业数学会（SIAM）前主席G. Strang，美国科学院院士 S. Osher，纽约州立大学杰出研究教授C. Micchelli等。
      据悉，此次受邀做客“国际杰出计算科学家论坛”的Ian H. Sloan教授在讲座之后的四天里，还与我校学者、青年教师、博士生就相关学术问题进行了交流探讨。（稿件来源：中山大学新闻网·中大新闻）
第一届中国可信计算理论与实践学术会议北京召开

  2009年10月17日至18日，由中国密码学会主办、中国可信计算工作组和国民技术股份有限公司协办的第一届中国可信计算理论与实践学术会议在京正式召开。该会议是目前我国在可信计算领域里较高规格的一次盛会，而它也为加强我国可信计算学术界和产业界的交流、促进我国可信计算理论研究及产业发展提供了一个良好的平台。
　　会议开幕式由中国密码学会强志军秘书长主持，国家密码管理局、财政部国库司、工业和信息化部电子信息司有关领导致辞。北京邮电大学校长方滨兴院士、清华大学计算机系原系主任林闯教授、北京大学信息安全系主任卿斯汉研究员、国防科技大学计算学院副院长王怀民教授分别做特邀报告。
　　本次会议不仅邀请了工业和信息化部、财政部、科技部、国家密码管理局、中直机关采购中心、中办信息中心等相关部门的各级领导，同时中国移动、中国电信、北京市CA、各商业银行等在可信计算应用方面做出突出贡献的企业代表也作为嘉宾亲临现场。大家欢聚一堂，就中国可信计算的现状与未来进行阐述和展望，可信计算与信息安全领域的专家学者、科技精英和企业代表在内的各方人士踊跃发言，针对推广和普及中国可信计算的民用化发展提出合理化建议。会上，大家积极、热情地投入到相关话题的讨论中，报告内容精彩不断，掌声、讨论声更是不绝于耳。闭幕式上，中国密码学会冯登国副理事长还为优秀论文作者颁发了证书。（稿件来源：中国计算机安全网）

空间分析、时空数据建模和数据挖掘国际会议（ISSA2009）
在武汉大学举行

   10月13日—14日，空间分析、时空数据建模和数据挖掘国际会议（ISSA2009）在武汉大学举行，常务副校长李清泉出席会议并致辞。 
      本次会议由武汉大学资源与环境科学学院承办，加利福尼亚大学Michael F. Goodchild教授、剑桥大学Robert Haining教授、香港理工大学史文中教授等多位GIS相关领域的专家学者以及武汉大学的师生代表近三百人参加了会议。资源与环境科学学院院长刘耀林教授担任了会议主席和会议科学委员会副主席。  
      在为期两天的会议中，与会代表通过学术报告、会场问答等形式，就时空数据获取，模型和可视化，网络时空数据模型与应用，移动、无线和基于位置的网络服务的时空应用，数据挖掘与知识发现等多个学术议题进行了热烈而深入的交流和讨论。 （稿件来源：武汉大学新闻网）
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