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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读：

1.国外孩子如何学习奥数
2.退休老人声称证明哥德巴赫猜想

3.借用数学思维管制虚拟世界
本期内容：

国外孩子如何学习奥数

上世纪50年代，奥数由数学家华罗庚从苏联“引进”中国。40多年后，它逐渐脱离了正常的发展轨道，以一种畸形的状态疯狂发展。在一年又一年的择校大战中，奥数成为小升初进入名校的重要砝码，成为了最流行的课外教育，家长们趋之若鹜地将孩子送进奥数班，“全民奥数”风生水起。

近年来，为了制止近乎疯狂的奥数培训，国家和地方教育部门陆续展开了一次次针对奥数的“严打”，但畸形的“奥数热”却始终如离离原上草一般，野火烧不尽，春风吹又生。

那么，奥数究竟禁得了吗？到底该如何引导奥数发展？

先来看看外国孩子是怎么学奥数的吧。看完之后，也许你心中会有答案。

俄罗斯：升学无压力，奥数热得很纯粹

奥数全称奥林匹克数学，是一种发掘青少年数学才能的竞赛方式。它发源于苏联，而在如今的俄罗斯，奥数也依然很热。

英国：奥数的美丽在于研究过程，而非折磨学生

在英国，每年奥数比赛的时间是两个小时，只有六道题，但是每个参赛者被要求对解题中的每一个步骤、思路进行文字表述。比赛中，获得高分的往往是那些解题角度独特，思路清晰，步骤简洁的学生。
美国：对奥数不热衷，更关注科学设计比赛

在美国，无论是家长还是孩子，对于“奥数”这个说法都不太有概念，学校或培训机构更没有所谓的奥数班。如果一个学生在数学方面表现得很有兴趣和天赋，并且成绩很好，那他就有可能被选到学校里的数学尖子班，或者是在分层教学中接受更有难度的教训内容。这些数学小天才也会去定期参加一些数学方面的比赛。而代表美国参加国际数学奥林匹克比赛的，常常有一半都是华裔学生。

退休老人声称证明哥德巴赫猜想

　

67岁的曹学仁搞了大半辈子的水利，没想到退休以后却如痴如醉地迷上了数学，颇有心得。最近，老曹的新作《素数规律哥德巴赫猜想》大功告成，主要内容是研究素数规律，他很自信地认为自己利用素数规律证明了困扰数学界几个世纪的哥德巴赫猜想。不过，让老曹郁闷的是，至今找不到一个数学专家来帮自己鉴定。



水利高工退休后迷上数学

曹学仁在退休前是省水利厅的高级工程师，在行业中颇有建树。由他主攻的解决大体积混凝土温度裂缝技术获得国家技术发明专利证书，目前已经在部分工程得到应用。

不过说起数学，老曹还真没有什么专业学习经历。1969年从华东水利学院毕业，工作后一直和水利工程打交道，直到2006年从省水利厅退休。

和数学结缘，还得从老曹的爱人蒋梅娣说起。蒋梅娣是中学数学老师，经常会拿着一些数学难题和老曹探讨，有一些大学高数基础的老曹还真能帮忙解出不少难题。有一次，两人在闭趣讨论中发现了自然数中存在一种“云梯现象”，没想到28年后为找到素数规律派上了大用场。

不过，对于证明哥德巴赫猜想，老曹在大学时就知道是世界难题，“陈景润都搞不出来，怎么敢去想。”不过退休以后，老曹没事就喜欢翻翻《数学词典》，渐渐地对素数产生了浓厚兴趣，又找来一大堆关于素数的论著来看。他慢慢琢磨，用自己摸索的方法制成了前数表和后数表，找到了素数循环规律，并从理论上进行了证明。老曹认为，就是这个基本规律，恰恰是打开哥德巴赫猜想大门的一把金钥匙。

老曹说，为清晰哥德巴赫猜想证明过程，他集中推导出几个素数定理，也找到了公认几乎不存在的素数通项公式。通过素数规律，还解决了十几个世界数学难题，比如：证明了孪生素数、梅森素数、费马素数无穷、裴波那契数列中素数无穷等等。



为求认可吃了不少闭门羹

老曹坚信，他找到了证明哥德巴赫猜想的新的数学方法，但必须得到数学专家认可后，这成果才能“拨云见日”。为寻求认可，老曹吃了不少闭门羹。

2009年，老曹有了一些初步的想法，于是找到一位在大学里教数学的同学，表示想和他合作一起证明哥德巴赫猜想，结果这位老同学劝他：“你是搞不出来的，劝你不要搞了。”老曹不甘心，觉得离成功只有一步之遥了，“怎么可能搞不出来？只不过表述不到位”。

之后，老曹不断完善自己的研究成果，并向一些有影响力的数学学术刊物投搞。他先写了一篇《素数与素数循环规律》的论文，被退回；之后又写了一篇《一个古老数学难题的解答》，还是被退回。退稿理由很简单，就是“无人审查”。

2012年，老曹慕名找到某教授，当时是电话联系的，没想到刚说几句，对方却说：“你搞这个干吗？有一定数学素养的人才能搞这个。你读得懂陈景润的证明吗？”老曹不甘心，又找到另一所高校，一位副院长友好地接待了他：“你先把研究材料放在这儿，我找一位专业老师帮你看看。”结果一个月后，这位院长抱歉地说：“那位老师不愿意看，认为这是搞不出来的。”
　　到处碰壁后，老曹有些沮丧。他想不明白：“为什么连看都不看，就说搞不出来？”
　　自费出书想与数学爱好者分享
　　老曹是否真的证明出哥德巴赫猜想？连日来，记者也在到处联系，想帮他找到专家进行鉴定，而得到的答复都是“婉言谢绝”。

“我们几位教授都说看不起来。”南大数学系有关负责人答复记者，系里几位教授都表示，在哥德巴赫猜想方面没有作过专门的研究，因此没有资格帮他看。记者又找到东大，得到的答复大同小异。一位教授表示，现在已经没人研究哥德巴赫猜想了，这差不多是死路一条。
　　老曹说，他现在已经不寄望于专家帮他鉴定了，所以自己掏钱出了这本书，希望能和普通的数学爱好者一起分享。“我相信，总有一天这些成果会被数学界承认的。因为我用计算器只需2分钟就可以找出第5个费马数-这个近43亿的大整数的素数因子。已经在理论上找到了任何一个偶数表示成素数之和的组数和各组的两个素数。这个成果比哥德巴赫猜想更进一步，数论专家一看便心知肚明。”

借用数学思维管制虚拟世界　　

近年来，随着网络的普及，话语权的下移，作为第四媒体的网络也正在成为舆论生发和传播的重要场所。网络舆论对社会生活带来了极大影响，对其的相关研究和分析也具有较大的现实意义。

近日，湖南大学几名本科学生就当下热点的“网络舆情”进行了调查研究。值得一提的是，该团队大胆采用了数学建模与理论研究相结合的方法，对网络信息传播的多种情况进行了模拟和分析，其跨学科、多角度的研究方式在业内相关研究中尚属罕见。同时，团队在网络舆论的生成机理的基础上，创见性地提出了对于网络舆论传播模式的看法以及相应的治理方案，对相关网络舆论的治理与社会稳定具有一定建设意义，反映出如今湖南大学在大学生创新性建设方面所取得的成绩。

“在信息化大背景下的今日，网络舆论成为了我们不得不关注的一个问题，它传播快、影响力大，作为新闻系的一名学生应当对这一问题有所认识与担当。”团队的主要申报人的丁芃同学对记者饶有兴致谈到他选择这个课题的初衷。而通过对团队成员的了解和采访，记者还发现了一个有趣的现象，这样一个社科类课题的科研小团队里，一成员胡欢却来自数学系。纯粹理论的数学方法能在注重应用的社科类课题中发挥它的用武之地吗?“我觉得很多现实问题你可以抽象化为一个数学模型，通过建模能使问题分析的过程条理清晰，数据简洁直观，更有利于结论的推导。况且数学的存在不就是为了解决现实问题吗?”面对记者的疑问，胡欢这样解释到。

不同于以往相关研究的语言论述，湖南大学团队的成员们采用数学建模的方法来刻画网络信息的传播机制，从数学理论上预报舆论发展高潮的到来等，并借此给出了在社会事务管理过程中控制其传播的方案。据悉，目前该作品已经得到了省市政府职能部门以及相关专业人士的大力肯定。团队成员正在积极备战第十届大学生“挑战杯”学术项目竞赛。
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