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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读：

澳数学家破解轮盘赌秘密

大三学生破解数学猜想

美经济学家解决数学难题摘走经济学诺奖
本期内容：

澳数学家破解轮盘赌秘密

    澳大利亚西悉尼大学的数学教授迈克尔-斯马尔等人进行的研究发现，像物理学家一样思考能够提高赢得轮盘赌的几率。在发表于最新的研究发现中，他们阐述了自己研发的一个电脑程序如何让预期回报率达到至少18%，而不是通常情况下的-2.7%。

　　斯马尔是研究论文的首席执笔人，他指出：“我们使用的电脑程序是一个非常简单的模型，得出了我们预期中的结果。让我们感到有趣的是，我们可以利用这个模型提高轮盘赌的赢率。”在轮盘赌中，一个小球在轮子边缘滚动，滚动方向与轮子的旋转方向相反。最后，小球滚出边缘，落入轮盘上任何两个金属间隔之间。

    斯马尔表示判断小球何时弹跳以及击中哪一个挡板是提高判断最终落点几率的关键。多年来一直有报道称，一些人利用各种技术观测轮盘赌小球的移动，而后计算落点几率，其中包括激光器和装在鞋跟里的微型电脑。斯马尔指出他们的论文阐述了一种能够进行预测的电脑程序，这样的科学论文在历史上还是第一篇。

　　研究中，斯马尔和香港理工大学的戚江增博士研发了一个有关轮盘和小球移动的简单模型。模型显示，如果知道小球的起始位置、速度和加速度，便能提高预测落点的准确度，进而提高赢率。斯马尔表示他研发出自己的“鞋子电脑”，记录小球穿过轮盘上一个确定的点， 每穿过一次，便按下一次按钮。这种记录用于预测小球何时弹跳以及最终落入哪一个凹槽。他说：“轮盘以固定的角速度旋转，小球不断减速，穿过一个特定点的时间间隔延长。只需进行3次测量，你就能估计出速度和加速度。”

　　斯马尔指出玩家玩轮盘赌的赢率很低。“通常情况下，你会输钱，这也在你的意料之中。你输钱就意味着赌场赢钱。”不过，他研发的模型能够提高玩家的赢率。斯马尔说：“我们研发的模型至少能够让预期回报达到18%，远远高于通常情况下的-2.7%。也就是说，如果每次赌1美元，用我们的模型预测最后可拿到1.18美元，而通常情况下只有97.3美分。如果一直赌下去，你就能赢很多钱。”

在利用数码摄影机和图像处理器追踪小球和轮盘的大型实验中，斯马尔的回报率更高。他表示这一模型仍需进行改进，未来可能以一款智能手机应用程序的形式出现。不过，这种这款程序注定会激怒赌场。斯马尔说：“我虽不是一名律师，但我也知道这并不是一个真正的法律问题。使用这款程序玩轮盘赌不过是打破了赌场希望你遵守的规则。”
大三学生破解国际数学猜想　　

    著名逻辑学家、芝加哥大学汉斯杰弗德教授：“请接受我对你的研究成果的祝贺！”

　　数理逻辑专家、南京大学的想法。丁德成记得：“邮件的署名是刘嘉忆，这孩子挺有意思，邮箱用户名叫‘6+1’，刚好和他的名字谐音。”

 2011年5月，北京大学、南京大学和浙江师范大学在杭州联合举办逻辑学术会议，在丁德成的提议下，会务组把刘嘉忆请到会场。刘嘉忆现场报告了他对拉姆齐二染色定理的证明论强度的研究，在场的一批数学家被眼前这个相貌平平的年轻人的研究成果震惊了。　
　一个月后，刘嘉忆收到汉斯杰弗德发来的E-mail：“我是过去众多研究该问题而无果者之一，看到这一问题最终解决感到非常高兴，特别是你的证明如此漂亮，请接受我对你的研究成果的祝贺！” 

　  刘嘉忆得知，汉斯杰弗德教授将刘嘉忆的研究介绍给其他几位专家，他们一起审读，如同发现了新大陆。芝加哥大学博士达米尔扎法洛夫认为：“这是一个重要的结果，促进了反推数学和计算性理论方面的研究。”汉斯杰弗德教授还对刘嘉忆论文中的几处细节进行了简化，附上他修改后的版本，告知刘嘉忆可以任意使用。

 2011年9月16日，刘嘉忆被邀请在美国芝加哥大学数理逻辑学术会议上作了40分钟报告，他是这次会议上亚洲高校的唯一参与者。谈到与国外数学家接触的感受，刘嘉忆告诉记者：“国外的专家不浮躁，更专心于学术。这一点我也会向他们多多学习。”
    不久后，中南大学博士生导师、数学家侯振挺教授在南京见到丁德成，丁教授兴奋地说：“你们中南大学出了个好学生！”回到长沙，侯振挺立即要求与刘嘉忆见面。刘嘉忆告诉记者，他仰慕侯教授已经很久，只因自己本科生的身份没有机会接近。那次谈话，刘嘉忆向侯教授报告了自己的研究方向，侯教授听后十分高兴，随即有了一个想法，想接收刘嘉忆做他的学生。

　　生于1936年的侯振挺教授是中南大学的“招牌式人物”，他研究的“齐次可列马尔夫过程”与陈景润的“哥德巴赫猜想”并称中国第一。他曾在1974年发表论文《Q过程唯一性准则》，成功解决了概率界数十年悬而未决的问题，此成果被称为“侯氏定理”。1978年英国皇家学会向侯振挺颁发了戴维逊奖，同年他还获得全国科学大会奖。他的一名学生说：“侯教授为人低调平和，尤其对学生特别好，他在本科期间也自学解决了排队论中三大难题之一的巴尔姆断言问题，这一点倒和刘嘉忆有些类似。”
　　对于刘嘉忆，侯振挺教授表露出强烈的惜才之心。他向中国科学院李邦河、丁夏畦、林群三位院士介绍刘嘉忆的情况，三位院士分别致信教育部，请予破格录取刘嘉忆为研究生，并建议加强对其学术方面的培养。院士们表示，尽管与著名的哥德巴赫猜想相比，西塔潘猜想的分量并不突出，但一名大学生能够破解国际数学猜想，已是很了不起的事情了。

　　时任中南大学校长的黄伯云特批刘嘉忆硕博连读。学校为他“量身打造”了一套较为具体的求学方案，包括时机成熟时送他出国读博、尽量满足他在学术上的需求等。校方还表示，在刘嘉忆攻读博士期间，如果三年的学制对他来说过于刻板，学校愿意继续打开对他的人才培养通道，给他提供合适的跳板。侯振挺说：“每个人的天赋潜能各不相同，在因材施教的同时也要破除固有模式，在学生间应该形成脚踏实地的学风。”

　　2011年10月17日，刘嘉忆提前通过了本科论文的答辩，这篇毕业论文是他用一周的时间赶出来的，内容就是他平时写下的论文精编。随后，他成为侯振挺教授门下的一名直博生，主要领域和方向选报的是概率论与数理统计。“能够在比较宽松的学习环境中完成自己初步的理想，我觉得自己比别人幸运。”刘嘉忆说。
　　　


美经济学家解决数学难题摘走经济学诺奖
　

    美国人阿尔文·E·罗思和劳埃德·S·沙普利因“稳定匹配理论和市场设计实践”方面所作的贡献分享2012年度诺贝尔经济学奖。
经济学奖评审委员会认定，获奖者的研究成果涉及经济领域一个中心问题，即如何实现供需匹配，继而把抽象理论延伸至市场机构的实际设计。

尽管委员会15日宣布获奖名单时罗思“排名”在先、沙普利居后，实际投入这一领域的研究却是沙普利在前，罗思在后，相距20多年。两人独立完成各自的研究。

获奖者之一罗思，生于1951年12月19日，是一位美国经济学家，目前在哈佛商学院担任经济及工商管理乔治·冈德教授。罗思在博弈论、市场设计和实验经济学领域都曾作出重大贡献。

　 罗思认为，经济学可以从很多方面改变人们的生活。在大家都兴趣浓厚地关注热销书《魔鬼经济学》，探讨一些类似如何发现相扑运动员作弊的问题上时，罗思却选择了面对真实世界的挑战。罗思曾说，“部分人认为经济学拥有各种工具和技术，但唯独缺乏有趣的问题。但在我看来，世界上充斥着各种有趣而重要的问题，还等待着我们用工具去解决。”
    罗思尤其擅长的就是，运用博弈论的数学工具，去解决一些重大且支离破碎的系统问题。在过去的20年间，他成功开创了经济学的一个分支：市场设计。他所取得的成就有：设计肾脏捐赠匹配系统、创造设计纽约市高中入学系统，使得众多市区学生在数百所学校里选择出最佳分配方案，以及医学院毕业生的住院培训分配系统等。

    罗思解决的最棘手的难题就是纽约市的高中入学系统，他从2003年就开始跟进着手解决。许多美国学生通常选择附近学校就读，但对于纽约这样的大都市，8年级学生面临太多选择。从理论上讲，该市每年8万名8年级学生，可以任选700所学校中的一所就读，但如何找到最佳方案对贫穷地区的学生来说，具有重要意义。
在罗思参与解决此事之前，纽约市的高中入学系统非常糟糕，几乎三分之一的学生根本不愿参与。曾在纽约市教育部任职的一名官员尼尔·多森回忆称，“这就像一个拥挤而混乱的集市一样。”

    在哈佛研究生和哥伦比亚大学一名年轻经济学家的帮助下，罗思运用了一种新的计算法，这一方法获称“盖尔—沙普利运算法则”，又称“延迟接受运算法则”。他还运用改进后的算法方式帮助解决了波士顿公立学校的分配系统，以及医学院毕业生的住院培训项目分配系统等。

这种运算机制，可以用多名男女婚配的例子来简单解释。首先，每位男子可按顺序排列选出最中意的女子向其求婚，受到众多男子求婚的女子可以拒绝自己最不喜欢的那一个，但不做出最终决定。被拒绝的男子可以按照顺序，重新向其他女子求婚，当然也可能再次被拒绝，直到有男子不再被拒，或者被拒绝男子不再向任何人求婚。如此一来，女子可选择出自己最喜欢的人。而在第一轮因为没有列出足够备选女子而没有找到合适人选的男子，在第二轮时会被提供更多单身女性的名单以供选择。

    在高中入学系统中，男子就相当于择校的学生，而女子就相当于学校。在纽约市，这一问题更为复杂，因为许多学校本身就设置有自己的筛选体制。罗思和他的团队可以将这一极为复杂的问题，转变为一种透明公开且可以信赖的体系，学生可以按顺序列出12所心仪的学校。自从罗思修改系统后，学生的参与率从66%骤升至93%。
    随后，罗思参加了哥伦比亚大学的周末工程学培训班，而一名教授则建议他申请读大学。他终于被录取，且获得工程学学士学位，后来甚至还在斯坦福大学获得运筹学的博士学位，该专业就是利用数学方式有效组织具有变动部分的系统，“我非常喜欢用数学方式来使世界变得更好。”

罗思将复杂的市场设计变为一种看起来非常简单的事情。他还为肾脏捐赠匹配系统作了重新设计。2010年时，美国等待捐赠肾脏的患者人数已经高达8.5万人，每年因为缺乏合适器官而死去的人高达4000名。从2003年开始，罗思就开始设计新系统，帮助那些想将器官捐赠给亲人，但却因血型不匹配等无法实现的人。该系统可允许他们与其他不匹配组互换器官。虽然现在使用该系统的人数还较少，截止到2009年也只有不到1000人尝试，但其前景非常可观。
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