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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。

本期导读：

1、第三届“菠萝科学奖”揭晓 数学不好因遗传等研究获奖
2、成都万人赶考华罗庚数学邀请赛
3、英国中学课程改革将加强数学及科学教育比重

本期内容：

第三届“菠萝科学奖”揭晓 数学不好因遗传等研究获奖
   4月12日晚，由浙江省科技馆和科普网站果壳网合力打造的第三届“菠萝科学奖”在杭州揭晓获奖名单。“数学不好怪基因”、“92块钱的隐身衣”等富有想象力的科研成果受到表彰。

　　菠萝科学奖是什么？浙江科技馆馆长李瑞宏说，“菠萝科学奖”和普通科学奖项最大的区别，在于既有学术研究的严谨性，又不乏趣味性。“菠萝科学奖”的宗旨有一个坚决的定位：科学传播。希望通过“菠萝科学奖”吸引更多年轻人从兴趣出发，投身科学，向好奇心致敬。

　　不乏趣味性的“菠萝科学奖”颁奖仪式吸引了众多观众，而获奖奖项也更是令人感到“出奇”。

　　在学生时代，有些人热爱数学，有些人却是相当恐惧数学，这究竟是为什么呢？俄亥俄州立大学心理学系的王喆团队经过研究后给出了答案，数学不好和基因有关，但这种天生只有40%。但是生活中想要孩子数学不好，或许唐僧老师+牛魔王家长+鸡毛掸子+永远不低于70分贝的斥责比基因更“有用”。

　　王喆团队凭借这项“数学焦虑四成天生”的研究，获得了本届“菠萝科学奖”的数学奖。

　　心理学奖则被多伦多大学儿童研究所的李康团队斩获，他们的研究项目更人让人感到“惊讶”：早撒谎的孩子更聪明。

　　李康团队经过研究后发现，撒谎是大脑的高级功能，孩子第一次撒谎，就和长出第一颗乳牙和学会走路一样珍贵，同样值得庆祝。“感谢科学，能让我们正视撒谎。”

　　如果说这两个奖项是颠覆了人们的观念的话，那么浙江大学信息与电子工程系的陈红胜团队的研究则是将科幻小说变成了现实，而且成本还很低廉。

　　他们开发出了一种成本低廉的隐身方法：利用光的折射，再加上玻璃、直尺和量角器，就做出了可以让小猫咪在自然光下隐身的装置。这件成本只有92元的“隐身衣”让“瞬间消失”成为可能，只要你是想藏起来的东西，都可以消失不见。

　　此外，为了褒奖那些一直致力于通过奇思妙想让科学变得有趣的人而特别设立的菠萝Me奖、菠萝U奖、幻想奖和发明奖，分别被“中科大杀手教授丁泽军”“吉大四行情诗大赛”“《霹雳宝贝》”“山大机器驴”摘得。
成都万人赶考华罗庚数学邀请赛
     四川省成都市，本年度华罗庚金杯少年数学邀请赛决赛在电子科大成都学院考点进行。“华赛”、“奥赛”历来被许多小学生家长视为让孩子升入名校的“敲门砖”，参加决赛的学生家长和孩子希望能拿到奖牌为升学择校增加“砝码”
英国中学课程改革将加强数学及科学教育比重
    英国中学的GCSE和A-level教育课程改革后，将加强数学能力和实用科学的比重。

　　据报道， 在非数学的其他科目，例如物理，也将提高数学能力的比重。A-level经济学科目里将介绍中央银行的角色和作用，以及金融管理法规。A-level英语文学科目的考试里，也将会出现一篇“前所未见”的文章来测验学生。

　　英国教育大臣高夫计划从2015年和2016年开始逐步导入新的考试内容。

　　高夫表示，新的改变将能纠正“分数膨胀和课程弱智化所带来的重大错误”。

　　他说：“新的改变将加强中学课程，让能力强的学生可以继续进步，让年轻人做好就业和升学的准备。”

　　据报道，2015年开始的A-level课程将为如下情形：

　　科学：物理化学和生物至少包括12个实验，提高数学能力的比重。

　　历史：教学主题覆盖200年，而不是100年。

　　英语文学：学生至少必须研读三篇1900年以前的作品，其中包括一篇莎士比亚的戏剧，另外还有一篇2000年以后的作品。

　　经济学：加入更多数学成分，加入中央银行和金融管理法规的介绍。

　　计算机科学：更多的电脑编程、演算和解题。

　　2016年开始的GCSE课程：

　　科学：加强数学的比重。

　　历史地理：加强英国历史地理的比重，扩大学习历史时期，划分为中古时期、早期现代和现代三阶段。

　　现代语言：要求以外国语言出题，加强英语翻译为外语的比重。
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