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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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比利时数学家德利涅获2013年度阿贝尔数学奖

美亚裔学生领跑数学与科学学科 亚裔男生成绩最优
Shafi Goldwasser和Silvio Micali教授获2012年ACM Turing奖
本期内容:

比利时数学家德利涅获2013年度阿贝尔数学奖

挪威科学与文学院３月２０日宣布，将２０１３年度的阿贝尔数学奖授予比利时数学家皮埃尔·德利涅。

挪威科学与文学院在颁奖词中说，挪威科学与文学院已决定将２０１３年阿贝尔数学奖授予德利涅，“以嘉奖其对代数几何的开创性贡献及其对‘数论’、‘表示论’及相关领域的‘变革性’影响”。 
 颁奖词说，德利涅最著名的成就是他出色地解决了韦伊一系列猜想中的最后一个猜想。这个猜想也是韦伊猜想中最深刻的一个，即“黎曼猜想”在有限域上代数簇情形的对应。根据韦伊的设想，为了证明这些猜想，需要使用代数拓扑的方法。由此，上世纪中后期主要在法国工作的数学家格罗滕迪克和他的学派创立了一种上同调理论，该理论后来成为德利涅验证韦伊猜想使用的主要工具。 
    挪威科学与文学院认为，德利涅的工作成果堪称杰作，为代数簇上同调理论研究提供了新途径。此外，德利涅在他的一系列论文中将经典霍奇理论推广到非紧密型奇异代数族，证明了非紧密型奇异代数族的上同调具有混合霍奇结构。 
颁奖词说，德利涅的研究方法、杰出成果、创新理念、真知灼见将继续推动代数几何学，乃至整个数学学科的发展。 
    德利涅出生于１９４４年１０月３日，现就职于美国新泽西州普林斯顿的高等研究院。此前，德利涅曾荣获多项国际大奖。１９９５年和２００３年，德利涅分别成为莫斯科数学学会和伦敦数学学会荣誉会员。１９７８年，他当选美国艺术与科学院外籍名誉院士，并于２００９年成为美国哲学院院士。 
    阿贝尔是挪威１９世纪早期的一位天才数学家，他在５次方程和椭圆函数研究方面取得了远超当时世界水平的成就。２００２年阿贝尔诞辰２００周年时，挪威政府设立了以他名字命名的这项国际数学大奖，奖金为６００万挪威克朗（约合１００万美元），从２００３年起每年颁发一次。

 美亚裔学生领跑数学与科学学科 亚裔男生成绩最优

据美国侨报网编译报道，最新公布的研究报告显示，相比全美其它族裔，亚裔学生在数学和科学两门科目上成绩突出。值得注意的是，亚裔男生在这两门科目上成绩最为优秀。
　　
　　据印度《德干先驱报》(DeccanHerald)报道，近日，美国学者尼科尔·埃尔斯-奎斯特(NicoleElse-Quest)、孔切塔·明尼奥(ConcettaMineo)与艾希莉·希金斯(AshleyHiggins)对美国376名10年级中学生的数学与科学科目成绩进行了研究调查，其族裔背景涵盖包括白人、非洲裔、拉丁裔以及亚裔。
　　
　　研究结果表明，相比其它族裔，亚裔学生在数学与科学科目上的成绩尤为突出，亚裔男生则在这两门科目上均取得了最高分数，拉丁裔与非洲裔男生分数最低。
　　
　　该研究指出：“相比其它族裔的青少年，亚裔男性青少年一如既往地取得最好成绩，毫无悬念的成为‘模范少数族裔’。”
　　
　　根据《妇女心理学季刊》(PsychologyofWomenQuarterly)的研究报告也显示，男女生在科学与数学科目的成绩水平相当，而亚裔男女生比其它族裔男女生成绩优秀。男生在数学方面的认知能力与成就突出，而女生在科学方面取得的成就比男性突出。
　　
　　埃尔斯-奎斯特则表示：“尽管在数学与科学成就上存在性别共性，但是，女生则倾向于认为，在科学、技术、工程、数学方面，她们的学习能力不及男生。”

Shafi Goldwasser和Silvio Micali教授获2012年ACM Turing奖

国际计算机协会(ACM)宣布授予麻省理工学院(MIT)和以色列Weizmann科学研究所教授Shafi Goldwasser与MIT工程学教授Silvio Micali 2012年度A.M. Turing奖。

通过合作研究，他们开创了可证明安全性这一领域的先河，奠定了现代密码学理论的数学基础。通过形式化密码安全是可计算的而不是绝对的概念，他们创造的数据结构将密码学从艺术变成科学。他们的工作解决了一些重要的实际问题，例如保护数据不被窃取或者修改，提供了一套internet上数据通信和交易的安全工具。这些工作发展了交互的和基于概率的证明的概念，对计算复杂度这一根据内在难度划分计算问题的领域产生了深远的影响。Shafi Goldwasser曾在北京举行的国际数学家大会（ICM2002）上做邀请报告。
报：数学学院（所、中心）各系、教研室、研究室主任以上领导

签发人：赵 任       主 编：赵 任         责任编辑：孙 晶

协助编辑：学生会秘书处          电子邮箱sjing@jlu.edu.cn
                                           （共发 32 份）
