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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读：

1.12岁神童成英国最年轻大学生 

2.攻读数学学位袁贵仁谈奥数热现象：根本出路在实现教育均衡

3.试点学院率先落实《高等数学》课程教学改革计划
本期内容：

12岁神童成英国最年轻大学生 攻读数学学位  
    12岁对于绝大多数孩子来说，正是上小学或初中的年龄。但英国数学神童泽维尔却决定来一个大跨步的“跳级”，12岁的他已经开始攻读英国开放大学的数学学位，成为了英国最年轻的大学生。
　　据报道，泽维尔是名副其实的数学神童。他在不到4岁的时候就能背诵乘法口诀。上小学以前，两位数的心算对他来说也已不在话下。到了10岁，泽维尔开始学习高中课程，并且能够背出圆周率小数点后的2000位。
　　现在，泽维尔每个月都要参加2、3次开放大学在周一晚上开设的课程。但由于他年龄太小，他的妈妈需要陪他一起听课。不过大学课程也只是占用了泽维尔的“业余时间”。他白天要去学校上课，回到家后，还要练习演奏3种乐器。不仅如此，他还自学了3种语言。
　　至于学习成绩，尽管大学课堂里都是比泽维尔大十多岁的哥哥姐姐，泽维尔却一直是全班第一。

袁贵仁谈奥数热现象：根本出路在实现教育均衡

    国务院新闻办公室9月6日举行发布会，请教育部部长袁贵仁介绍《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》颁布实施两年来教育改革发展情况。袁贵仁其间就“奥数热”等现象答记者问时表示，“这件事情涉及到中小学择校问题，我们认为解决这个问题的根本出路在于实现教育均衡发展.” 

袁贵仁就“奥数热”发表观点时指出，一是从根本上取消以奥数或者别的竞赛作为入学条件，二是禁止升学与收费挂钩。长远的，就是学校要相对均衡。
　　袁贵仁称，“这件事情涉及到中小学择校问题。”按照现在素质教育的要求，小学入学时不需要考试，小学升初中也是就近免试。但是由于学校之间确实有一定的差距，因此就产生了择校问题。
　　“这个问题在大城市比较突出。根本原因是义务教育发展不均衡，优质教育资源不足所形成的。”袁贵仁解读，近年来针对这个问题，通过加强薄弱学校改造，通过县域内教师校长合理流动、将优质高中生资源分布到区域内，并且推动质量化办学，扩大优质教育资源等办法，在一些地方取得了明显成效。
　　“但应当说，在有些地方尚没有根本好转。”袁贵仁强调。“我们认为解决这个问题的根本出路在于实现教育均衡发展，特别是国务院前几天刚刚出台了推进义务教育均衡发展的意见，对均衡发展做了全面部署。”
　　一是要推进学校标准化建设，改造薄弱学校，使每一所学校都能达到国家办学标准，成为合格学校。
　　二是均衡配置校舍、图书、仪器等办学资源，合理配置教师资源，实现区域内公办学校教师校长合理流动。所谓不均衡，就是学校的办学条件，尤其是师资、校长水平可能有所区别。
　　三是扩大优质教育资源覆盖面，实施学区化管理，鼓励集团化办学。优质学校通过合作办学，把相关学校办在一起，统一备课、统一教学，以此扩大资源。此外，利用现代化信息手段，使不同学校同时接受优秀老师的课程教学，发挥优质学校辐射带动作用，提升各个学校教育教学整体水平。
　　四是办好一批优质民办学校，为家长提供多样化的选择，满足家长和学生的多样性需求。
　　五是规范办学行为，落实好免费就近入学政策，严格禁止以奥数成绩等特长和收取费用等办法作为义务教育阶段升学与入学的依据

试点学院率先落实《高等数学》课程教学改革计划

钱伟长学院历经从本科基础教学强化班、到自强学院、再到试点学院的十五年教育教学改革实践,形成了“注重全面通识教育、注重学生个性发展、注重学生自主选择专业”的基本办学格局。两年通识教育课程体系的27门课由钱伟长校长亲自审阅设定,形成了具有特色的数理基础、科学工具、人文学科、实践四大教学平台，深受历届学生欢迎。耶鲁大学博士后、原强化班2001级学生杨洋，近日在与学院师生开展座谈交流中，多次深有感触地指出，强化班的两年文理结合的基础课程使他受益匪浅，特别在国外独立学习和工作中，知识面宽、沟通能力强往往事半功倍。

目前,钱伟长学院面临的基本任务是在现有工作的基础上,按照国家试点学院的要求，全面提升钱伟长学院的教育教学质量和人才培养水平，进而引领全校的教育教学改革。在推进试点学院改革中，钱伟长学院提出了建设“本科一流教学平台”的目标，包括实行教学内容的改革，实行教学方式的改革，实行教学制度的改革，实行课程考核方式的变革。其中，为了从制度上保证学院聘请的教师真正将主要精力放到教学和本科生的培养上，明确提出在试点学院：“实行大班上课、小班研讨和个别辅导相结合的教学制度改革”。

为了推动试点学院改革，贯彻执行“2012上海市教委关于上海高校教师教育教学岗位职责指导意见”精神，同时，根据学院教学的实际需要，钱伟长学院在2012学年秋季学期对《高等数学》课程率先实行(5+9)教学制度改革计划。

　　(5+9)教学改革计划的具体安排：每周5个课内教学学时+每周3个学时“课外小班师生研讨课”+每周4个学时“白天坐班指导学生”+每周2个学时“夜晚校内住宿辅导学生”。

　　(5+9)教学改革计划的具体做法。一.建立“课外小班师生研讨课制度”：《高等数学》课程76名2012级学生自行组织，分成10个学习小组；再将10个小组分成两个小班，分别由主讲教师顾传青和助教苏英指导，以学习小组为单位开展课外师生研讨课。二.建立“白天坐班指导学生制度”：选择学生自学、做功课的时间，每周安排两次，由主讲老师和助教白天坐班指导学生课外学习。三.建立“夜晚校内住宿辅导制度”：每周选择星期天晚上，由主讲老师和助教对学生进行个别辅导和答疑。为了保证教学质量，所有《高等数学》课程作业都有任课教师批改。开展课外小班研讨和个别辅导，学生可以有选择地参加，从而形成学生有学科爱好，可以与任课教师一起进行系统的讨论,培养学生的思辨能力和沟通能力；学生有问题，可以找得到老师进行互相讨论和个别指导，培养学生的学习兴趣,提高学生的学习能力,彻底改变目前高校普遍存在的“教师课堂灌输、下课立即走路”的局面。

　　目前，《高等数学》课程(5+9)教学制度改革计划从本学期已经实行。从开学两周的情况来看，受到2012级学生的普遍欢迎。钱伟长学院将不断探索、不断实践、不断总结、不断推广，希望通过具有实效的、踏踏实实的本科教学和人才培养工作，推动试点学院改革向前迈进。
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