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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。

本期导读:
1. 1/4英国成年人数学水平低于9岁孩童

2. 数学满分升大学 加拿大华裔女称全赖中国基础教育

3. 一个数学坐标解开奥数难题

本期内容：

1/4英国成年人数学水平低于9岁孩童

    英国《每日邮报》12月13日报道称，英国“生活技能调查”（SkillsForLife）近日发布的一份数据报告显示，英国每四个成年人中就有一个人的数学水平同9岁孩子的水平相当，甚至还会更糟。然而，他们还要每天奋力周旋在最基本的数字中间。

 　 根据该报告，英国有800万的成年人连最基本的数学能力都没有，占英国成年人总人口的四分之一。这些人处理数字的能力仅仅同7到9岁的小学生一样，他们对家庭支出的概念相当模糊，一些人甚至不能理解价钱标签是什么。

 　 报告称，尽管最近几年英国在有意地提高成年人的数学水平，这一数字还是比十年前多了近100万人。

数学满分升大学 加拿大华裔女称全赖中国基础教育

    据加拿大《星岛日报》报道，加拿大卑诗大学(UBC)工程系研究生的魏然,当年以省考数学满分的成绩考进UBC。她指有这样的成绩是有赖中国数学基础教育，让她拥有稳健的基础知识。

魏然在中国念至初三，随父母于2004年移民。移民后直接入读第9班时，并没有感觉难以适应这边的课程。她说：“这边11年级学习的几何证明题，我初中就学过了。即使是考试，范围也比较固定。”

魏然还在中学学过一年的大学先修课程，在12年级省考中，数学科取得100分的满分成绩。对此，她很谦虚地说：“一方面是自己幸运，另一方面是数学基础知识可能好一些。”她对数学尤其有心得，她说：“乘法口诀的背诵，虽然当时觉得单调无聊，但是现在来看，那些都是非常基础而实用的。”

虽然她也认为大学数学与中学内容差别很大，但是魏然还是非常推崇数学基础知识，她说：“微积分刚开始学起来很难，但是到后来，愈发觉万变不离其宗，像是其中的公式推算和应用方法都和以前的学习有密切关系。”

一个数学坐标解开奥数难题

日前，由教育部、中国科协等主办的第十二届明天小小科学家评选结束，余欣航借此获得5万元的现金奖励，并收到了北京大学预录取通知书。这是广东省中学生首次摘取该殊荣。

研究数学坐标解奥数题.

余欣航是华附高三奥林匹克班的数学尖子。一年前，在一次解奥数题的过程中，余欣航发现在平面几何中建立一个座标体系对于平面几何的解题有很大帮助。经过一年的潜心钻研和演算，他终于完成论文，并凭借“鼎座标体系及其应用”的课题获得第十二届全国“明天小小科学家”的称号，是本次比赛种获得此殊荣的三名学生之一。

11月14日，余欣航赴京参加终评。和其他入围学生相比，他的课题展位没有“花花绿绿”的实物展品，只有一支笔、一张纸和一块黑白展板，显得有些单调。起初，他还有些忐忑不安，但最终他凭借细致的演算和讲解，赢得专家评委的青睐。

兴趣广泛自编歌曲上网

“思维活跃，见解独到，善于独立思考。”说起余欣航，华附数学教练李兴怀给出了这样的评价。他介绍，这个研究从课题的提出到论文的完成，都是由他自己揣摩完成。

与一般的理科男“稍显木讷”不同的是，余欣航兴趣十分广泛，喜欢自导自演相声小品，既写古诗又写歌。他还结合自己的学习生活趣事录制了3首自创歌曲传到网上，点击量超过2000。

 　　

此次竞赛个人综合素质问辩中，面对5位专家教授“天南海北”的发问，他都应对从容。在谈到古诗平仄问题时，他还即兴来了一首自创古诗，给对方留下深刻印象。

“取得北大数科院的预录取通知，还是要参加高考，只是没有那么大压力了。”余欣航梦想着成为一名真正的科学家，“到大学任教，继续钻研数学”。但目前，他计划和其他获得保送资格的同学一起做公益活动，“为普通班的学生补习高考数学”。

他从小爱数学

一年级会算75×75

在很多孩子眼里，学习奥数是一件苦差事，可欣航却十分喜欢。

欣航妈妈介绍，欣航从小就对数字很敏感，“小学一年级只教个位乘法时，他就能从中找出规律，算出75×75等于多少。”小学五六年级，他就进入广州市奥校学习，之后进入华附奥林匹克班。“学习奥数完全是出于孩子的兴趣，没有逼他。我们也给他报过小提琴、美术、英语兴趣班，他去了一段时间就不想再去了。一提奥数，他就来了兴趣。”

“你们以后教育小孩子一定要注意不要盲目跟风，不要同班谁上了什么班也让你的孩子去，一定要尊重他们的兴趣。”采访临近结束，余欣航不忘给记者们上一课，引发全场大笑。  
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