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编者按: 《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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本期内容：
菲尔兹奖获得者Efim Zelmanov教授访问北大并发表演讲
6月12日上午，菲尔兹奖获得者Efim Zelmanov教授在北京大学英杰交流中心阳光大厅发表了题为“Asymptotic properties of finite groups and their applications”的演讲。

演讲会由北京国际数学研究中心、北京大学数学与科学学院举办，北京国际数学研究中心领导和数学与科学学院的师生出席演讲会。北大数学院前院长、北京国际数学研究中心常务副主任张继平主持了演讲会。

    Efim Zelmanov解决了20世纪群论学家以及代数学家们所困扰的限制Burnside问题。他用“李环”的方法，证明Burnside群的有限商群当中，一定有一个阶数最大的群，并给出该群的阶数的上界。他因此在1994年获得菲尔兹奖。 Efim Zelmanov今天主要就有限群的渐进理论的最新进展以及在其它领域中的应用做了深入浅出的介绍。演讲先是如数家珍般介绍了前人的工作。接着他讲解了在他解决限制Burnside问题中的新思想基础上发展起来的一般无限群的渐进理论，以及子群增长理论与（）性质理论，这些国际数学上的热点题的研究在数论、拓扑、几何等领域得到了广泛而深刻的应用。

    Zelmanov教授现为美国加里福利亚大学教授，俄罗斯科学院院士和美国科学院院士。他目前与北京国际数学研究中心、北京大学数学院建立了广泛而深入的合作，与数院群论专家、北大张继平教授多次共同组织学术会议，共同推动群论的发展。Efim Zelmanov教授近期正在北京大学访问讲学。 

    6月11日晚，周其凤校长会见并宴请了Efim Zelmanov教授，北京国际数学研究中心主任田刚院士和数学学院学术委员会主任文兰院士以及张继平、张平文等人参加会见。

    菲尔兹奖是以已故的加拿大数学家、教育家J.C.菲尔兹的姓氏命名的，是最著名的世界性数学奖，由于诺贝尔奖没有数学奖，因此也有人将菲尔兹奖誉为数学中的“诺贝尔奖”。 菲尔兹奖的一个最大特点是奖励年轻人，只授予40岁以下的数学家，即授予那些能对未来数学发展起到重大作用的人。因此对于青年数学家来说，菲尔兹奖是国际上最高的数学奖。

第三届国际组合优化及其应用会议成功召开
由中国科学院数学与系统科学研究院应用数学研究所承办的第三届国际组合优化及其应用会议（The 3rd Annual International Conference on Combinatorial Optimization and 

Applications，简称COCOA’09）于6月10－12日在黄山召开。近80名来自世界各地的专家学者参加了本次会议。

本次会议的议题主要包括：算法和数据结构、近似算法、生物信息学、计算代数等。会议共收到来自14个国家和地区的投稿103篇，经专家认真严格评审，接受了51篇报告论文。会议的论文由斯普林格出版社计算科学系列丛书和著名国际期刊Discrete Mathematics, Algorithms and Applications, Journal of Combinatorial Optimization和Theoretical Computer Science专辑出版。

担任本次会议主席的是应用数学研究所客座研究员堵丁柱（美国德克萨斯州立大学达拉斯分校计算机系教授），胡晓东研究员担任会议组织委员会主席和程序委员会主席。

本次会议还得到了中国科学院数学与系统科学研究院、中国运筹学会和国家自然科学基金相关项目的资助和大力支持。

同济大学主办“2009遗传与进化计算国际会议”
同济大学主办的“2009遗传与进化计算国际会议”于6月12日至14日在上海华亭宾馆举行。参会代表逾300名，其中国外代表近100名。  

12日上午会议开幕。本次大会主席、美国密歇根州立大学Erik Goodman教授主持了开幕式，大会执行主席吴启迪教授、同济大学副校长董琦教授出席开幕式并致欢迎辞。  

同济大学主办的“2009遗传与进化计算国际会议” (GEC Summit ) 是优化与计算智能领域中的高水平国际学术会议，其会议论文将被SCI、EI检索。通过此次会议可以推动中国遗传与进化计算领域研究的发展，促进该领域国内学者与国外同行的交流，提升中国在此领域的国际学术地位。本次会议对热点领域的理论研究及其在生物、医学、农业、工业、交通等多个行业中的应用和新方法研究起到重要的推动作用，特别在中国，遗传与进化计算是一个新兴的领域。会议期间，与会代表将围绕遗传算法、遗传规划、进化策略、进化规划；进化多目标优化、进化组合优化；遗传与进化计算的生物学应用；遗传与进化计算的医学、工业、农业与安全应用；智能交通系统等进行广泛交流与探讨。

2009年邵逸夫数学奖
邵逸夫奖评审会主席杨振宁2009年6月16日在香港宣布了2009年（第六届）邵逸夫奖得奖名单。英帝国学院(Imperial College, London) Simon K. Donaldson教授与美哈佛大学(Harvard University) Clifford H. Taubes教授因其“在三维和四维几何学研究方面做出的多项杰出贡献”而共同获得邵逸夫奖数学奖，他们将分享一百万美元的奖金。颁奖仪式将于10月7日在香港举行。

邵逸夫奖于2002 年设立，以表彰在学术及科学研究或应用获得突破成果，和该成果对人类生活产生意义深远影响的科学家。目前在数学科学、天文学、生命科学与医学领域设有3个奖项，每年颁奖一次，每项奖金100万美元。

获奖人简介：

Simon K. Donaldson教授是英帝国学院皇家学会纯粹数学研究教授，担任数学科学研究所主任。他1979年在剑桥大学获得学士学位，1983年在牛津大学获得博士学位，1986年当选英国皇家学会会员，2008年获得Nemmers Prize in Mathematics .

Clifford H. Taubes教授是哈佛大学数学系的William Petschek讲座教授。 他本科就读于康奈尔大学，1980年在哈佛大学获得博士学位，他是美国艺术与科学院院士和美国科学院院士，1991 年获得Veblen Prize，2008年获得NAS Award in Mathematics.
第一届SMB-CSMB联合生物数学大会
2009年6月14日至17日，国际生物数学学会（SMB）和中国生物数学学会（CSMB）联合举办了一届具有历史性的会议。这是一次生物数学、生物理论和计算生物学界的重大会议。会议举办地杭州是中国最美丽、最富有诗情画意的城市之一，而承办这次国际会议的浙江大学也是我国历史最悠久，最具规模并且享有最高声望的大学之一。这次国际会议的内容涉及当今生物数学、计算生物学和医药学界中最受关注的主题。我们相信本次大会将会为各国在生物数学领域更广泛的交流与合作打下坚实基础。国际生物数学学会是一个通过会员关系、学术期刊、旅途支持、信息共享和会议来促进数学家和生物学家相互交流的学术团体。在过去的30年内，国际生物数学学会一直是生物数学界的主要国际性组织，所属成员来自50多个国家。The Bulletin of Mathematical Biology则是生物数学会的官方杂志。

中国生物数学学会是促进中国生物数学界和其他科学分支包括生物学、医药和工业界间相互交流的组织。生物数学学报 是中国生物数学学会的官方杂志；2008年又创办了国际期刊 International Journal of Biomathmatics。 在过去的25年内，中国生物学会已经举办了四次国际生物数学会议。
报：数学学院（所、中心）各系、教研室、研究室主任以上领导
签发人：赵 任       主 编：赵 任       责任编辑：孙 晶
协助编辑：学生会信息工作部          电子邮箱sjing@jlu.edu.cn
                                           （共发 32 份）
PAGE  
5

